

手法治疗胸锁关节脱位，气管压迫症一例

四川垫江县医院 张光良 南川县中医医院 卢传牧

胸锁关节脱位，临幊上十分少见，其完全脱位导致气管压迫，严重缺氧病例更属罕见。我们收治一例。经用传统中医“椅形”复位治疗。现报告如下。

患者女性，42岁。垫江城南金塔村人。

患者因土墙倒塌，胸颈部压、砸伤后呼吸困难入县医院。经按左侧锁骨骨折，气管压迫对症处理、留察一天。因其缺氧症加重而动员转院治疗。其家属恐长途转运加重病情，而抬送我科求治。

见症：患者仰卧位，痛苦面容。气短烦燥，张口抬肩，呼吸急促，嘴唇发绀，话音不清。胸、背、腰、骨盆四肢及颅脑无明显损伤体症。左胸锁关节部软组织肿胀，锁骨骨体未见畸形及触痛；胸锁关节处触及明显凹陷，胸骨柄之胸锁关节缘清晰可见。胸骨中线至肩峰间距左侧较右侧短缩约4公分，且有按压感而无骨擦音。

根据以上体症，左侧胸锁关节完全脱位，气管压迫症的诊断可以确立。因病情危急，我们当急决定使用传统中医“椅形”复位法给予复位。

手法：患者由二助手扶住肩颈，端坐于木条凳上。术者右腿屈服，足踏条凳之患者背侧凳面。再将膝抵住患者背部两肩胛之间约4—6胸椎处。双手前臂由患者双腋下向胸前穿出，托住患者双肩，嘱患者双手上举过头，手指于头枕部交叉。术者双手扶住患者双肩前部；一助手双腿扶持患者双腿，双手向下用力压住患者双大腿。此时，嘱患者用力向后仰头，挺胸、展臂。术者顺势用力向后上搬提双肩。当感觉关节入臼后，术者顶背松手，触膜关节部位，见其平整。然后令患者含胸，双手放下。用胸前横“8”字绷带固定。

术后，患者即感呼吸通畅、神情安定，语言流畅，面色红活，后经调治固定三周而愈。

屈膝屈髋牵引上推法整复髋关节前脱位

安徽省涡阳县医院骨伤科 李今朝

髋关节前脱位多因间接暴力引起，由于该关节是人体运动系统中最稳定的关节，周围有强韧的肌肉韧带包绕附着，故给整复带来了很多不便。用通常的问号法，拔伸足蹬法整复，由于角度和力度的关系往往较难奏效。根据解剖原理，我们近几年来改用屈膝屈髋牵引上推法整复该脱位，避免了上述不利因素，成功率较高。

一、方法：

1. 病人仰卧，患肢屈膝屈髋，用一宽布带从腘窝下穿过，助手立于头部握住布带用力向上牵引。
2. 第二助手于脚部，握住健侧踝关节向下牵引。
3. 令人固定骨盆，术者握患肢踝关节的稍上方，作正反问号的摇晃数次。
4. 由第三助手固定踝关节将患肢屈膝屈髋外展。
5. 术者用双手拇指由闭孔内下方的表面投影处向外上方的髋臼处推动股骨头，助手同时使髋内收伸直。

立即有复位的响声。

6. 术后的注意事项均与他法相同。

二、讨论：

髂股韧带起着保持人体直立防止躯干过度后仰的作用，较强韧。关节囊及囊内股骨头韧带则起着保持髋关节和固定髋关节的作用，而髋关节前脱位，其股骨头又多在髋臼的内下缘（闭孔内或耻骨上肢附近），因此髂股韧带及囊内韧带、关节囊、周围的软组织很容易在脱位后产生交锁，在这种情况下，往往用单纯的手法整复，其力度很难达到，问号复位法也不一定能将交锁解开。

我们用过度的屈膝屈髋来使股骨头换个位置，用宽布带来加强牵引的力度，这样则避免了髂股韧带和囊内韧带的牵拉，再加上轻轻的摇动则会使嵌顿解锁，这时髋外展双手拇指由内下方向外上方的髋臼处推动股骨头作为支点，再使髋内收伸直，利用了杠杆的原理，将脱位的股骨头推送入髋臼。

欢迎投稿

欢迎订阅